

## Большой педагогический совет

Верным своим помощником в воспитании нового человека коммунистического общества, опорой в борьбе за подъем культуры народа считает партия народного учителя. «Советский учитель — непременный участник всех народных дел», — сказал Н. С. Хрущев на четвертой сессии Верховного Совета СССР, — активный помощник партии в воспитании человека коммунистического общества. В то же время партия и правительство проявляют большую заботу о его идейно-политическом и профессиональном росте, создают все условия для плодотворной работы. Это видно из Закона о повышении заработной платы работникам просвещения, принятый сессией Верховного Совета СССР.

Наши учителя на отеческую заботу партии и правительства отвечают самоотверженной работой. Нынче 211 учителей района добились стопроцентной успеваемости в своих классах и по своим предметам. А заслуженные учителя РСФСР Гурьянова, Сафина, отличники народного просвещения Дмитриева, Грачева и некоторые другие товарищи уже несколько лет, улучшив учебно-воспитательную работу, покончили с второгодничеством. Есть у нас и целиком коллективы, которые чувствуют большую ответственность за порученное дело, беспрекословно повышают свое педагогическое и методическое мастерство, стремятся к новому. К таким относятся коллективы учителей Турноясовской, Чув. Менчинской восьмилетней, Алгинской, Березовской, Мюдовской начальной школ, где второгодничество полностью ликвидировано.

Учителя района собрались на большой педагогический совет. На августовском совещании работники просвещения подводят итоги прошлого учебного года, обсуждают проблемы повышения качества учебно-воспитательной работы, задачи нового учебного года, о роли учителя в воспитании достойной смены строителей коммунистического общества.

Участники совещания, учитывая то, что в прошлом учебном году отдельные школы не добились полной успеваемости, около 500 учащихся остались в классе на второй год, должны тщательно ознакомиться с опытом лучших учителей и педагогических коллективов и взять у них самое ценное и полезное и внедрить у себя.

На большом педагогическом совете необходимо наметить пути для успешного выполнения задач, поставленных перед школой Программой КПСС и июньским Пленумом Центрального Комитета партии, слить воедино процесс обучения и воспитания в единый поток. А это значит, что для формирования научного мировоззрения и коммунистической убежденности у детей, нужно наиболее полно раскрывать возможности каждого предмета, дать идейно-политическую закалку молодому поколению, повышать инициативу пионерских и комсомольских организаций.

На августовском совещании надо особенно широко обсудить вопросы производственного обучения учащихся старших классов, подготовки юношей и девушек к жизни, к труду.

Пусть традиционное августовское совещание в подлинном смысле станет большим педагогическим советом, сдвигом в новом учебном году по улучшению учебно-воспитательного процесса, повышению мастерства учителей и, вообще, поможет поднять работу школ до уровня, требуемого Программой партии.

## Информационное сообщение о IX сессии районного Совета

22 августа 1964 года в городе Нурлат состоялась IX сессия районного Совета. Сессия обсудила вопрос «Об итогах 1963—1964 учебного года и подготовка к новому учебному году». С докладом выступил заведующий районным отделом народного образования т. Логинов В. Е.

В прениях приняли участие: А. М. Андреев — директор Старо-Узеевской восьмилетней школы, М. Х. Хисматуллин — директор Нижне-

Нурлатской восьмилетней школы, И. В. Касаткин, депутат И. Д. Буколов — директор Тюрясевской восьмилетней школы, С. С. Гафуров — председатель колхоза «Игенче», Л. П. Кармальная — главный врач санэпидстанции, Г. К. Касымов — заместитель секретаря парткома производственного управления, С. Г. Гафрятуллин — директор Ново-Иглайкинской восьмилетней школы, К. И. Березина — депутат, главный врач Чул-

пановской больницы, И. В. Вафин — заместитель председателя исполкома районного Совета.

Сессия приняла решение, направленное на успешное претворение в жизнь Закона об обязательном восьмилетнем обучении, улучшение творческой деятельности коллектива учителей района, она, повышение, ответственности родительской общности, советских органов и школ в борьбе с второгодничеством.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ДРУЖБА

Орган партийного комитета Октябрьского производственного колхозно-совхозного управления и районного Совета депутатов трудящихся

№ 102

(387)

СРЕДА

26

АВГУСТА

1964 г.

Цена 2 коп.

### Две нормы в день

Тракторист Нурислам Сулейманов один из лучших механизаторов третьей бригады колхоза «Первое мая», высокопроизводительно использует технику на уборке яровых культур.

Работая с машинистом жатки Исмагилом Валеевым, за 6 смен он скошил на свал 156 гектаров пшеницы, обеспечив среднесуточную выработку агрегата на 130 процентов. Рекордный выработчик механизаторы добились 22 августа. За день они скошили 41 гектар, что составляет более двух норм.

Г. Нургалеев, учетчик третьей бригады.

### Силосуют кукурузу

Во всех трех бригадах колхоза «Игенче» агрегаты ведут уборку кукурузы. На кукурузных комбайнах работают механизаторы Ильяс Миннегулов, Ахмет Ахсанов, Салимзян Хайдарзанов. Ребята, высокопроизводительно используя машины, серьезное внимание уделяют качеству работы. Зеленая масса кукурузы закладывается в траншеи около ферм.

Ж. Сиразев.

### Основа заложена

Механизаторы колхоза «Комбайн» за короткий срок завершили на площади 1.140 гектаров сев озимых. В первой бригаде трактористом Александром Мишиным и сеяльщиком Имам Гималетдиновым засеяно озимых на 450 гектарах.

Г. Гайнутдинов.

### РАПОРТУЮТ ПЕРЕДОВИКИ:

### Продаем хлеб сверх плана

Многие механизаторы и водители автомашин в минувшую субботу и воскресенье работали, не зная усталости. Ударная работа на хлебозавозке дала возможность некоторым колхозам рапортовать о досрочном выполнении плана. Вот эти хозяйства:

Колхоз им. Чапаева

Колхоз «Россия»

Колхоз «Татарстан»

Колхоз им. Ульянова

Колхоз им. Вахитова

Колхоз «Звезда»

### „Первая заповедь выполнена!“

Засыпал в закрома Родины 15727 центнеров хлеба, с честью выполнив свою первую заповедь. В минувшее воскресенье отправил государству 4.300 пудов зерна сверх плана.

Перевыполнив план, доставил на элеватор 18.973 центнера зерна.

Колхозники этой артели также успешно справлялись с поставленными перед ними задачами и рапортовали о досрочном выполнении плана. На подготовительный пункт доставлено 16.264 центнеров зерна.

Рассчитавшись с государством, доставил на элеватор 22.129 центнеров зерна. За день вывез сверх плана 629 центнеров хлеба.

От колхоза поступило государству 13.128 центнеров хлеба, из них 628 центнеров сверх плана. Продажа зерна продолжается.

Государству продал 11 тысяч центнеров хлеба. План выполнен.

13 хозяйств управления рассчитались с государством. Кто на очереди?



Водитель трактора «ДТ-20» Захаров Василий Григорьевич на уборке гороха выработывал более трех норм в день. Сейчас он доставляет семена к посевным агрегатам и на этой работе перекрывает задания.

НА СНИМКЕ: тракторист колхоза «Россия» В. Г. Захаров. Фото селькора В. Белова.



# СОВЕТСКИЙ УЧИТЕЛЬ

## Второгодничеству объявили: нет!

Трудно измерить на чаше весов труд учителя. Но основным показателем его работы является успеваемость школьников. В этой связи мне хочется рассказать о большой работе, проделанной в минувшем учебном году учителями начальных классов нашей школы.

У нас было 20 начальных классов-комплектов. В них обучалось 808 учащихся. Как видно, насыщенность классов довольно большая. Каждый из двадцати учителей дал в конце года 100-процентную успеваемость. В следующий класс были переведены все учащиеся. Учителей, работающих без второгодников уже несколько лет, у нас немало. Это А. Я. Хуснутдинова, О. И. Пирожкова,



Хорошо поставила учебно-воспитательную работу в своем классе преподаватель биологии Октябрьской восьмилетней школы Гульгизар Муратова. Она постоянно делится опытом работы с молодыми учителями. Активное участие принимает т. Муратова и в общественной работе. Она член драматического кружка районного Дома культуры. Роли, исполненные ею, очень нравятся зрителям.  
НА СНИМКЕ: Гульгизар Хасановна Муратова.  
Фото М. Карзина.

Е. Н. Дмитриева, А. Н. Голубенко, Р. А. Мамонтова и другие. Но ликвидировать второгодничество в целом по начальным классам нам удалось впервые. Заслуга в том всех учителей. Для них стало правилом применять у себя все, что есть нового в педагогической практике, постоянно искать и находить все новые формы и методы обучения и воспитания.

Настоящей школой для учителей стало методическое объединение. Руководит им завуч И. М. Битуллин. На его занятиях рассматривались самые различные вопросы теории и практики педагогической работы. Живой разговор и педагогические раздумья вызвали доклады «Рациональная организация урока и его эффективность» — учительницы А. А. Грачевой, «Основные направления в работе с родителями» — А. Д. Мироновой, «Эстетическое воспитание учащихся начальной школе» — П. П. Балакиревой и другие. Как правило, доклады основывались на примерах из жизни, личном опыте, наблюдениях самого учителя.

Много полезного дает учителям взаимное посещение уроков, обмен мнениями, товарищеские дискуссии. В целях изучения и широкой пропаганды опыта мастеров педагогического труда в минувшем учебном году в нашей школе был проведен методический семинар учителей начальных классов Октябрьского куста. На нем участвовало свыше 80 учителей. Они посетили 12 открытых уроков. В ходе их обсуждения было высказано множество советов, предложений. Уроки, данные нашими учителями, заслужили положи-

тельную оценку участников семинара.

«Наш родной город» — такова была тема урока по природоведению, которую провела в 1У классе Людмила Николаевна Абломонова. Заслужила внимание правильная методическая направленность урока, его эффективность.

Много полезного извлекли учителя из урока Елизаветы Никитичны Дмитриевой в IV классе. Предмет — история, тема — «Организация колхоза». Основан был урок на конкретном материале, иллюстрировал примерами из жизни.

Хорошо прошли уроки русского языка в I классе — учительница Р. А. Мамонтова, арифметики во втором классе — учительница П. Д. Филимонова. Кстати, Розу Анатольевну и Полину Дмитриевну отличает от других такое необходимое учителю качество, как умение владеть классом, управлять вниманием учащихся.

Богатый опыт работы в начальных классах накопили учителя Н. А. Чекалина, Н. С. Иванова и другие. И еще ценнее, что знания свои наши учителя не держат под замком. Они делятся ими с товарищами по работе, постоянно учатся сами, повышают свое педагогическое мастерство.

Первые успехи радуют нас, но для успокоения нет места. Предстоящий учебный год будет проверкой. Нынче в нашей школе 22 начальных класса. В них будут обучаться 848 учащихся. Школа готова к приему детей. 1 сентября она широко раскроет для них свои двери.

**Н. ШУВАЛОВА,**  
директор Октябрьской восьмилетней школы.

## активный помощник партии в воспитании человека коммунистического общества.



Олимпиада Ивановна Чупрова из города Бор Горьковской об-

ласти 40 лет работает в школе. Ее труд отмечен правительственными наградами. Говорят, что, когда она на уроке рассказывала детям о хлебе, о том как он растет, сколько труда стоит людям, те взрослые, которые присутствовали на этом уроке, были настолько восхищены, что назвали этот урок поэмой о хлебе. Пройдут годы, и нынешние ученики могут забыть детали этого урока, но уважение к хлебу, к святой работе растящих его людей, сохранят на всю жизнь»

Так говорил Н. С. Хрущев о заслуженной учительнице на недавней сессии Верховного Совета СССР. Олимпиаду Ивановну знают в городе Бор

и стар и млад.  
НА СНИМКЕ: О. И. Чупрова.

## Методический кабинет

Когда речь заходит о создании методических кабинетов, нередко можно слышать: «Нет места, к тому же отсутствует материальная база».

Ошибаются. Это я знаю из нашего опыта. В каждой школе есть кабинеты директора и для преподавателей. Почему же не превратить их в методические кабинеты? Для этого нужно только желание.

Так мы сами и сделали. Методический кабинет решили оборудовать в кабинете директора. Вначале мы познакомились с опытом создания таких кабинетов. Побывали в 135-й школе города Казани. Поучились там. Все, что имелось в кабинете: витрины, стенды и т.д., — сфотографировали. Приехав к себе в школу, подобным же образом оборудовали свой методический кабинет. Сделали стенды по методике и педагогике. Собрали разнообразную литературу об опыте работы школ Минска, Казани, Москвы, Ростова-на-Дону, Ленинграда. В кабинете оформили витрины: «Обмен опытом», «Методическая работа в школе», «Для полноценного и эффективного урока», «Пользуйся при составлении плана», «В помощь преподавателю». Здесь же можно ознакомиться с жизнью за рубежом, новостями науки и техники. На витрине вывесили при-

мерные планы подготовки и проведения уроков. Характерно то, что мы не затратили ни одной копейки для оборудования этого методического кабинета, все сделали собственными силами. Рамы для стендов и витрин изготовили учащиеся в своей столярной мастерской, внешним оформлением занимался преподаватель В. Моисеев.

В кабинете имеется магнитофон и киноустановка. Открытые уроки записываются на пленку, а потом тщательно разбираются. При прохождении программных материалов демонстрируем кинофильмы. Это, несомненно, способствует повышению уровня проводимых занятий.

Методический кабинет работает на общественных началах. В нем организовано постоянное дежурство учителей, они оказывают необходимую помощь близлежащим начальным школам и систематически отчитываются о проделанной работе на педагогическом совете.

В эти дни в кабинете завершаются работы по подготовке к новому учебному году, обновляются стенды, пополняется литература в помощь преподавателям.

**Д. МОЧАЛОВ,**  
директор Савгачевской восьмилетней школы.

## Школа готова к приему детей

С неплохими показателями завершили мы 1963—1964 учебный год. Успеваемость по школе составила 97 процентов. Учащиеся начальных классов все до одного были переведены в следующий класс.

На 1964—1965 учебный год у нас планируется открыть одиннадцать классов: по два первых, пятых и седьмых классов. Взяты на учет все дети школьного возраста. В будущем году в школе будет обучаться 331 учащийся. Впервые при вечерней школе сельской молодежи открываются IX—X классы.

Сразу же после окончания занятий коллектив учителей, дирекция школы приступили к подготовке к новому учебному году. Ремонт здания, заготовку топлива решили провести силами старшеклассников. Это позволило сэкономить средства школы, что, в свою очередь, дало бы возмож-

ность приобрести необходимые учебно-наглядные пособия.

Покрасили крышу здания школы, побелили стены классных комнат, перекрасили парты, столы и классные доски. Сейчас классы стали чистыми, светлыми. Дополнительно закупили 20 новых парт, отремонтировали печи. Был произведен также и другой мелкий текущий ремонт. Для школы завезли необходимое количество дров. Силами учащихся их распилили, раскололи и сложили. Эту работу возглавляли преподаватели В. Денисов и М. Лапазин.

Школа в достаточном количестве обеспечила себя учебно-наглядными пособиями, учебниками и тетрадями. Только вот нет еще букварей для первоклассников. В школьной библиотеке имеется свыше двух тысяч экземпляров различных книг.

При школе имеется мас-

терская по металлу и дереву. Она полностью обеспечена материалом и инструментами. Рабочие места учащихся заранее распределены. Учитель по труду М. Лапазин с душой относится к порученному делу, интересно и увлекательно проходит каждый его урок.

Есть у нас свой пришкольный участок. На нем мы выращиваем овощи, фрукты, ягоды. На участке школьники под руководством своих классных руководителей проходили практику. Коллектив преподавателей школы сделает все, чтобы в будущем учебном году не было второгодничества.

Школа наша полностью готова к приему детей.

**И. Рабин,**

директор Ст. Кутушской восьмилетней школы.

## Вместе с родителями

В нашей школе вот уже четыре года подряд успеваемость составляет не ниже 99,4 — 99,7 процента. Многие учителя из года в год добиваются стопроцентной успеваемости, дают учащимся глубокие и прочные знания.

Добиваться высоких показателей в учебно-воспитательном процессе большую помощь оказывает постоянная связь школьного коллектива с общественностью. Среди родителей ведется широкая пропаганда педагогических знаний, выпускается специальная радио-

газета, работает ский сельский Совет. Депутаты, члены правления принимают участие в работе с родителями, оказывают практическую помощь в укреплении материально-хозяйственной базы школы.

Это видно на примере строительной типографии школы на 320 мест.

Вот такая работа с родителями способствует повышению ответственности за воспитание детей, еще глубже поставить задачи по улучшению обучения школьников.

Активно помогают школе правление колхоза и Ново-Ибрайки-

**А. Амиров,**  
завуч Ново-Ибрайкинской восьмилетней школы.

